

Date of Sermon: 2023年 三月26日

基督的升天後記 (二) - 天使身穿白衣

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 55 分鐘

經文

徒行傳1:10-11節: 「¹⁰當他往上去, 他們定睛望天的時候, 忽然有兩個人身穿白衣, 站在旁邊,¹¹說: 『加利利人哪! 你們為甚麼站著望天呢? 這離開你們被接升天的耶穌, 你們見他怎樣往天上去, 他還要怎樣來。』」

上週回顧

上週的主題是「天使的再現」, 主耶穌回坐上帝的右邊之後發出的第一道指令, 就是立即差遣還在地上的那兩位天使到橄欖山那些拜他的門徒那裏。路加記天使這時說的話有責備, 有安慰, 有引導, 且激發門徒傳道的積極性, 天使的這話開啟了使徒傳道的序幕。

天使這話還有一個環節需要大家明白, 就是天使此時的樣貌, 以及天使這樣貌和他們所言關乎耶穌的事與我們有什麼關係。

天使樣貌

路加記這兩位天使出現在門徒面前的樣式是「**有兩個人身穿白衣**」, 這寫法既表明兩件事, 天使與門徒屬同國度, 卻與他們不同; 於前者, 路加寫天使與門徒有相同的衣著樣式, 於後者, 白衣則意謂著天使是屬天界的活物, 正如耶穌帶著彼得, 約翰, 雅各上山去禱告, 正禱告的時候, 他的面貌就改變了, 「**衣服潔白放光**」(路9:29); 白衣區分天使是屬天界者, 人是屬地界者。

路加寫天使如普通人的衣著樣式出現在門徒面前, 與他們將要說的話的份量實不相稱。「耶穌怎樣往天上去, 他還要怎樣來」指出新約時代的長度, 這等關乎人類命運重要的話語, 頒佈者當以較具威嚴的裝束顯在聽者面前才更加顯出其重要性。況且, 天使曾在耶穌墳墓前「**衣服放光**」過, 他們是可以此榮光佈達關乎人類命運的事, 但他們卻沒有。再者, 路加明知道這兩位是天使, 卻不寫“有兩個主的使者”, 而是寫“有兩個人”, 這亦不尋常。

在此順勢題教會主日崇拜的服裝問題。出埃及記第三十九章記在聖所用以供職的聖衣的樣式, 從中知道亞倫身上從上到下的衣服和配件用料無一不講究, 那些進入聖所服事的人穿的衣服必須是細麻衣(利6:10; 代下5:12), 爾後我們會知道天使身穿白衣是有意義的, 從這些事實反看今日教會主日崇拜參與者的衣著, 真是隨意。教會喜歡將自己的會堂叫做聖殿, 但站在台上的人穿著隨意得可以, 連牧師亦然, 以為這樣可拉近與會眾之間的距離, 實與他在講台上傳講上帝話語極不相匹配。為尊者的衣著隨便既不尊重自己, 也不尊重聽者, 更遑論尊重坐在上帝右邊的主。我只要問一句, 若總統召見這些牧師, 他們敢穿同樣的衣服到總統府面見總統嗎? 既然面見世上君王尚且不敢造次, 面見坐在上帝右邊的基督卻敢, 這豈不是一種鄙視主的行為?

我們繼續講下去。路加聽了在現場的婦女和門徒所見的天使樣, 思之, 理解後知天使不同的衣服樣式彰顯出的意義至為重要, 故寫之; 也就是說, 路加記天使不同樣不單是為了記事, 而是認為這其中深具意義, 我們所要做的就是查究出其中意義為何。馬太記天使樣是「**像貌如同閃電**」(參太28:3), 這給予我們一個思路就是當明白天使變像的事。關於變像, 基督徒皆知耶穌在

變像山變像的事。上帝用地上的塵土造人(創2:7a)，人不會變像，因此，看屬天界者變像甚感神奇。然而，因耶穌在門徒面前變像，我們就不能以看熱鬧或看故事的心態看屬天界者的變像，我們當知主和屬他的聖天使的變像必與我們的救贖有關。請注意，今天講的屬天界的事會使我們感到歡喜快樂，這與世人聽到靈界的事而心生害怕，完全不同。

基督坐寶座的榮耀

除啟示錄外，基督自己坐寶座的榮耀唯顯於先知以賽亞，先知寫說：「**主坐在高高的寶座上，他的衣裳垂下，遮滿聖殿**」；不僅如此，以賽亞也見了侍立在主寶座旁的撒拉弗，他們各有六個翅膀(賽6:1-2)。主基督在舊約時常以「**耶和華的使者**」身份出現在上帝的選民面前，當主如此顯現時，他則必須變像。舉亞伯拉罕為例，基督帶了兩位天使隨行(創18:16,22)，為要毀滅所多瑪和蛾摩拉，他和這兩位天使必須變像才能出現在亞伯拉罕面前，基督必須以人的樣式與亞伯拉罕對話。因此我們可得，屬天界者是有變像的能力。他們顯在人面前的身體必須是人的眼睛可看見的實體，身體樣式與人的身體相同，但組成不是塵土。

關於身體組成元素，我們人將來復活必然會有身體，但這身體的組成是不朽壞的。保羅說：「**頭一個人是出於地，乃屬土，第二個人是出於天；那屬土的怎樣，凡屬土的也就怎樣，屬天的怎樣，凡屬天的也就怎樣。我們既有屬土的形狀，將來也必有屬天的形狀。...血肉之體不能承受神的國，...這必朽壞的總要變成不朽壞的**」(林前15:47-49, 50,53) 請大家不要以為有個不朽壞的身體是個神話，今日新材料的發現顛覆我們的想像，如氧化物本是絕緣體，但氧化物若在新結構下卻是超導體；絕緣體內部是絕緣，但表面層可以是導體；石墨烯是單原子厚度的超薄二維材料，但石墨烯層層相疊轉角1.6度卻是低溫超導體。這些告訴我們，我們榮耀的身體組成可以與現在的身體完全不同，身體不朽壞不是問題。

魔鬼也會變像

聖天使會變像，墮落的天使也會變像。啟示錄寫說：「**有一條大紅龍，七頭十角；七頭上戴著七個冠冕他的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，摔在地上。...大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的；他被摔在地上，他的使者也一同被摔下去。**」(啟12:3-4a,9) 魔鬼和牠的使者是墮落的天使，皆是屬天界者，牠們被上帝從天上摔下來的第一次變像是在創世記第六章，其中第2節記「**上帝的兒子們看見人的女子美貌，就隨意挑選，娶來為妻**」，這裡的“上帝的兒子們”指的就是一群以撒但為首的墮落的天使，他們變像成為人的樣式為的是娶地上美女為妻的主要目的就是要破壞上帝的計畫。上帝對引誘夏娃的古蛇-魔鬼說：「**我又要叫你和女人彼此為仇，你的後裔和女人的後裔也彼此為仇；女人的後裔要傷你的頭，你要傷他的腳跟。**」(創3:15) 魔鬼在新約時的變像是在牠試探耶穌時，牠第二次的試探需帶耶穌進聖城，並將耶穌帶到殿頂上(太4:5)，魔鬼必須變像才能走在人口密集的聖城。

我們在創世記第六章這裏可以看到魔鬼的習性：

- (1) 魔鬼的性子急，上帝在創世記第三章才說完話不久，魔鬼在第六章就急急的行事，企圖破壞上帝的定旨。耶穌還沒有說一句話，做一件事，魔鬼就急急的試探來到牠面前的耶穌。
- (2) 魔鬼依表象行事，以為上帝口中的女人的後裔必然是美貌的，出於名門之後。然，上帝卻揀選卑微的馬利亞作為聖靈感孕的對象，馬利亞自己也說：「**祂顧念祂使女的卑微**」(路1:48)。
- (3) 魔鬼變像完全是出於牠自己，動機是惡毒的，目的就是為了抵擋上帝，損害基督的威信。

使徒約翰說教會裏有魔鬼的兒女(約一3:10b)，這些人不是上帝生的，他們接受的不是上帝的道種(約一3:9)，而是承繼了魔鬼的習性。今日教會界高舉在短時間內人數快數增長的牧師，這些牧師於今日已在教會界具話語權，其他教會競相效尤其發展手段，但是，若我們將這一攞人的講台信息攤在陽光下，必發現他們或從來不，或已不再論基督的死與復活。基督徒企業家願捐錢

建立華美的教堂，以為如此美貌會堂可吸引更多人進入教會；華美教堂的牧師不會高舉基督，因為這是留不住人的事，基督在這樣的教堂裏沒有威信。

台灣教會受西方思想影響甚深，原本中國人那「幹驚天動地事，做隱姓埋名人」的精神已蕩然無存，每個牧師都想留名，都想將教會做大，志向是人數多，有會堂，難得見有那位牧師默默耕耘，一節一節地，有脈絡可循的解釋聖經。保羅說：「豈不知我們要審判天使麼？」(林前6:3a) 基督徒若認識基督不清，真理不明，他如何審判天使？主又如何將審判天使的事交給這樣的基督徒？不可能，就是不可能。

天使變像的時機

聖天使在舊約時的變像為了執行基督毀滅所多瑪和蛾摩拉的審判命令，那他們在新約時的變像又是為何？希伯來書明說天使乃是奉主的差遣為將要承受救恩的人效力之服役的靈(來1:14)，那他們如何為之，使屬主的人可承受救恩？請注意，天使不是世俗那守護天使的概念，他們的效力是一生一世的，必要達成使屬主的人得著救恩。知此，任何對此的論述當注意此一重點。

我們若要明白聖天使出現的意義，就需先明白耶穌變像的時機；舊約如此，新約也如此。馬太寫耶穌變像是在第十七章，而他寫第十六章寫的是耶穌經過兩年半的傳道，首次指示門徒「**他必須上耶路撒冷去，受長老祭司長文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。**」(太16:21) 耶穌的變像即與他的死與復活有關，尤其是他的復活。耶穌在世期間，父行差派天使之權，當耶穌死而復活，擁有天上地下所有的權柄後，他就有了差派天使的權柄。我們看到，聖天使的變像乃在耶穌復活後，因此，天使變像的意義也就集中在耶穌復活事。

聖天使以如同閃電的像貌顯於婦女們與看守的羅馬兵丁，其中原因無他，就是他們不知耶穌的墳墓是空的，包括抹大拉的馬利亞(太28:1)。馬利亞第一次到耶穌墳墓時，見石頭從墳墓挪開，便急奔回到門徒處告知此事，當她再度回到耶穌墳墓，還是站在墳墓外面哭。然，馬利亞在哭的中間做了一動作，她低頭往墳墓裏看，這時的她看到耶穌的墳墓是空的，在墳墓裏坐在耶穌身體躺臥處的頭與腳處的天使樣變成了「**穿著白衣**」樣(參約20:1-12)。馬利亞兩回對耶穌墳墓不知與知是空的主觀經驗勾畫出聖天使出現在她面前的像貌，其中要點是當馬利亞知耶穌墳墓是空的，天使便以平常裝束樣見她。門徒在耶穌升天的橄欖山見到的天使亦身穿白衣，他們實在知道耶穌的墳墓是空的，深信耶穌真的復活。

天使身穿白衣的教訓

這樣，我們就知道聖天使的變像不是隨意為之，不知基督復活者以閃電威容待之，知基督復活者則以平和詳容待之，使這些人看見他們不致害怕。基督十架的死彰顯了上帝在無聲無語中至高的智慧，而基督的復活則是彰顯了主的榮耀；基督徒必須認識基督十架，認識基督的復活更是必須，唯認識兩者的基督徒才能自然的活在神國的榮耀裏。反之，認識基督的死卻不認識基督的復活的基督徒無法直視屬天的榮耀，兩者都不具備的人只有嚇得渾身亂戰，甚至和死人一樣的份(參太28:4)。

基督徒生活當正常化

天使身穿白衣乃是面對新約第一個由門徒組成的教會，這教會沒有閒雜人，全都是屬主的人。天使以平常裝束顯於門徒也意謂著，基督徒認知到他(她)每天的生活乃是認識到主已復活的情況而活著，直到主「**還要怎樣來**」。因此，基督徒不需要參加激情十足的特會才會感受到主的同在，與其他基督徒說話中不需帶點屬靈言詞才讓人覺得與神有關係，不必以為忙於教會事工才會受神的尊重。基督徒的心必須平靜安穩，生活有規律，才能與聖經為伍，將主的話藏在心裡，晝夜思想之。

基督徒個個有聖經，且皆受過基礎教育訓練，每位都可讀聖經，然基督徒還是渴望得到天啓，教會倡導聽神的聲音，基督徒從來不避諱說神啟示他等的話就是實例。當基督徒尋求這樣特殊經歷時，他的生活或說他的心思開始不正常了，開始盼望可得再一次的天啓或聲音，或是更多更多，進而忘掉聖經的存在。

傳道人講道的認知

基督徒認識到主復活的事實亦須反應在翻開聖經，進而行解經之舉上。主日崇拜是基督徒生活常態，所以，那些認識到主已復活的教會傳道人知道側耳而聽他主日信息的是坐在上帝右邊的主，面前有紀念冊的是坐在上帝右邊的主，記錄那敬畏主，思念祂名的人是坐在上帝右邊的主(瑪3:16)，這些人必然遵守主之「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守」的命令，也因此得著主的「我就常與你們同在，直到世界的末了」的應許，不懼怕屬天界而顯的榮耀。

反之，不遵守主命令的教會，就是那些不傳主的吩咐與教訓的教會，明擺著他們不信主已復活，也不信主現在正坐在上帝的右邊。主手中的紀念冊裡沒有在這樣的教會聚會的基督徒的名字，他們也將承受不住聖天使榮耀的彰顯。保羅已經警告我們，撒但在今日的變像是裝作光明的天使，撒但的差役亦裝作仁義的差役(林後11:14-15)，牠們的工作就是阻止上帝的兒子「除滅魔鬼的作為」(約一3:8c)。

耶穌對彼得等門徒和少年官皆說「來跟從我」的話(參太16:21-24；19:21)，但對兩者設定的條件卻不相同，主對門徒設定的條件是「捨己，背起他的十字架」，對少年官設定的條件則是「變賣你所有的，分給窮人」，這兩個設定條件就是教會兩條教會發展路線，一條是宣揚基督十架的教會，另一條則是走世人看重的榮耀型教會(參2022年九月25日講章)。聽聽今日掌話語權的多數牧師的講台信息，他們大談特談神的榮耀，卻不見他們口中論基督十架。彼得因阻擋基督十架的實現，耶穌說他是撒但(太16:23a)，順理而下，凡不傳揚基督十架的教會就是主眼中撒但一流的教會。

親愛的弟兄姐妹，我們將來要見到主耶穌和聖天使所顯的榮耀將大於門徒當時所看到的榮耀，天使對門徒之言，「這離開你們被接升天的耶穌，你們見他怎樣往天上去，他還要怎樣來」，不單單是界定新約時代的歷史長度，因這句話是對屬主的門徒說的，故要門徒預備好迎接主的再來。換句話說，門徒雖然得看見主升天的榮耀，但他們的生命深度還是無法承受主再來的榮耀，傳道則是使他們生命更進深的唯一方法。

今日所講乃是以整本聖經為據，那些只讀，分發，或僅攜帶新約聖經的基督徒，這些分割了上帝啟示的人是不能理解的。